MAK 207 TERMODINAMIK I DERSI 1. ARA SINAVI (09/12/1999)
Siire: 100 dak.

SORU 1 (40p).

a) Termodinamik biliminin amacini bir climle ile agiklaymmiz ve uygulama alanlar ile ilgili birkag
ornek veriniz? (5p)

b) Boyut ile birim arasindaki farki bir climle ya da bir 6rnek ile agiklayarak asagidaki biiyiikliiklerin
boyutlarini ve SI birim sistemindeki birimlerini yaziniz? (5p)
= yogunluk, ozgiil hacim, basing, kiitlesel debi, 6zgiil i¢ enerji

¢) Asagidaki birim doniistimlerini yapiniz? (10p)

lkp =...N 1kWh = ..... keal
kW =...kJh 1bar = ... kKN/m’
lkp/cm® = ..... Pa 1kg/ m’ = ... glem’
Ibar = ..... mSS(metre su siitunu) 500MW = kW
W = ... Btu/h lkcal/mh°F =..... W/mK

d) Asagida verilen biiyiikliiklerden hangileri termodinamik bir sistemin 6zelligi olarak
degerlendirilebilir ve sdz konusu 6zelliklerden hangileri sistem boyutlarina bagli olarak degisen
ozelliklerdir? (5p)
= yogunluk, ozgiil hacim, hacim, basing, i¢ enerji, ozgiil entalpi, 1s1 enerjisi, mekanik enerji

e) Asagidaki kavramlar arasindaki fark: birer ciimle ya da basit bir formiil ile ifade ediniz? (15p)

= kiitle - agirlik = sicaklk — 151

= yogunluk - 6zgiil agirlik = 151 enerjisi — i¢ enerji

= agik sistem — kapali sistem = adyabat sistem — diyabat sistem
= i¢ enerji - entalpi = mutlak basing — cihaz basinct
= mutlak basin¢ — vakum basinci = toplam basing — statik basing

SORU 2(15p). CO, gazi bir silindir igerisinde sikistirilmak suretiyle hacmi 0.3 m® den 0.1 m’

degerine diisiiriiliiyor. Durum degisimi sirasinda gaz basincindaki degisim ‘kPa’ olarak P =a / V?

( a pozitif bir katsay1, V hacim) ifadesiyle verildigine gore;

a) ‘a’katsayisinin birimi nedir? (3p)

b) Durum degisimi sirasinda transfer edilen mekanik isin degerini ‘a’ katsayisimin bir fonksiyonu
olarak tespit ediniz ve isaretini belirleyiniz? (12p)

SORU 3 (20p). 6000 kg/h debisindeki hava kararli akig sartlarina sahip ve dis ortama karsi izole

edilmis bir difiizére 230 m/s hizla girmekte ve difiizorii 30 m/s hiz ve 100 kPa basing ile

terketmektedir. ideal gaz sartlarinda bulunan havanin (Ry..= 0,287 kJ/kgK ve Cpava= 1,004 klJ/kgK)

diftizore giristeki entalpisi 401 kJ/kg olduguna gore;

a) Sistemdeki potansiyel enerji degisimini ihmal ederek Termodinamigin I. Kanunu yardimiyla
havanin difiizor ¢ikigindaki entalpi ve sicaklik degerini tespit ediniz? (12p)

b) Difiizor ¢ikis kesitinin degerini belirleyiniz? (8p)

SORU 4 (35p).Bir piston — silindir ikilisi igerisinde bulunan 0.5 m® hacmindeki Helyum gazi 150 kPa

basing ve 20°C sicaklik degerlerine sahip iken politropik sartlarda sikistirilarak 400 kPa basing ve

140°C sicaklik degerlerine ulasmaktadir. ideal gaz sartlarinda bulunan Helyum gaz igin

Rielyum= 2,077 kJ/kgK ve ¢y heiyum= 3,115 kJ/kgK olduguna gore;

a) Silindir i¢erisinde bulunan gazin kiitlesini hesaplayiniz? (5p)

b) Sikistirma sonundaki gaz hacmini tespit ediniz? (5p)

c) Politropik iis katsayisini belirleyerek Helyum gazi icin eldeki verilerle hesaplanabilecek adyabatik
iis katsayisiyla kiyaslayiniz? (8p)

d) Verilen sartlardaki durum degisimini P-V diyagraminda gosteriniz? (5p)

e) Politropik sikistirma sirasinda transfer edilen is ve 1s1 enerjisi degerlerini (kJ olarak) tespit ediniz?
(12p)

Not: Toplam puan 110’ dur. Basarilar dilerim,
Yrd. Dog. Dr. Biilent Yesilata



